



Ілюстрована політична, просвітна і господарська часопись.

Виходить що тижня в суботу.

Редагує: Д-р СТЕПАН БАРАН.

ПЕРЕДПЛАТА: В Австрії й Угорщині: річно 6 кор., піврічно 3 кор., чвертьрічно 1.50 кор. Поодинокі число коштує у Львові 10 сот., на провінції 12 сот. За границею „Свобода“ коштує на цілий рік: В Німеччині 6 марок; в Росії 3 рублі; в Америці 2 долари.

Адреса Редакції і Адміністрації: „СВОБОДА“, Львів, Ринок ч. 10., II. поверх.

Ч. 7.

ЛЬВІВ, субота дня 12. лютого 1916.

Рік XX.

На народні цілі.

На Засіданні Народного Комітету, начальної управи нашого сторонництва, дня 1 лютого с. р. обговорено дуже важну під теперішню пору, справу, а іменно потребу складок на українські народні цілі. Ціла дотеперішня організація нашої народної роботи, а з окрема політична організація опирала ся все на жертвах і складках української суспільности, так що ми можемо з гордостю сказати, що не тільки власній спонуці, але і власним грошовим засобам, збираним в краю дрібним лептам маємо завдячити наші успіхи.

Війна і московський наїзд та сполучена з ними руїна тисячів і тисячів наших одиниць припинили народні жертви — се одиноке жерело, з котрого черпали ми засоби до народної роботи. З хвилиною однак, коли виперто з краю московські війська, люди доброї волі відозвали ся знова до жертвенности українського народу з зазивом, щоби складав хочби найменші датки на цілі, які принесла хвиля.

І віджило на ново слово „громада великий чоловік“ і „громада по нитці — бідному сорочка“. Посипали ся датки. Складано і складають доси гроші на українських січових стрільців, на хорих і ранених жовнірів нашої армії, на вдови і сироти по поляглих стрільцях і жовнірах австро-угорської армії — одним словом на різні цілі, які безпосередно чи посередно в'яжуть ся з теперішньою війною.

Так впрочім і повинно бути. Першим і головним стремлінням цілої нашої суспільности є всіма силами підперти змаганя союзних армій в цілі скорого і корисного для нашої держави і нашого народу закінчення війни і тому всі заходи — як приміром складки — що скріплюють ці стремління, заслугоють тільки на повне признанє. Так само треба признати як першорядної ваги і то все, що змагає до відбудови знищеного господарського життя, до віднови наших просвітних товариств і організацій, взагалі до злагодження наслідків страшної світової війни.

Призабуто однак про одну важну справу — а се про політичну організацію. Наша політична організація, в першій мірі Народний Комітет, гуртує наші сили не лишень в політичній роботі, дає сій роботі спонуку і напрям, але крім сего з Народного Комітету виходить спонукка і нові думки що до нашої просвітної і господарської організації. Взагалі нема ні одної важнішої публичної справи, котрої не обговорювано би на засіданнях Народного Комітету, так що можна сказати, що історія нашого розвою в послідних кільканадцяти літах, а історія діяльности Народного Комітету, одинокої української справді живої і діяльної політичної організації з собою покривають ся.

Воєнні відносини спинили властиву полі-

тичну роботу не тільки у нас, але і в цілій державі. Не працюють ні сойм ні парламент, не скликають ся віч і ширших політичних нарад, політичним газетам не вільно всего писати про політичні справи — та все таки політичне житє не завмерло зовсім. Загальна українська політична організація — Загальна Українська Рада і наша начальна краєва політична організація — Народний Комітет — мимо війни ведуть свої справи, боронять наших прав і ставляють іменем українського народу домаганя до властивих державних і військових чинників, а Народний Комітет видає дальше свої газети *Діло* і *Свободу* та при їх помочи освідомлює наш загаль про загальну політику і про наші домаганя.

Одного нам тільки бракує — а се справної і діяльної політичної організації по повітах і громадах. Вина сеї невідрадної появи не є по наших бої. Вина забрала нам всіх діяльніших мушун зі сіл і місточок і в сей спосіб силою обставин упали наші громадські комітети. Так само здєсяткувала війна і наші повітові організації, бо більшість членів, а нераз і всі нині при війську. Лиш незначна частина повітових організацій яко-так сповняє свою задачу, обороняючи інтереси нашого народу перед місцевими властями і подаючи матеріал до політичного ужитку наших начальних політичних організацій. Та все і тут дасть ся ще богато зробити і навіть теперішніми средствами і при воєнних обставинах дасть ся не одно зробити і не одну організацію оживити. Се і є народним обовязком наших видніших людей в краю.

Все, що остало нам живого з політичної організації в теперішній світовій заверусі, то є наші газети — в першій мірі одинока українська народна газета *Свобода*, котра нині заступає і збори і віча і місцеві політичні організації. Значінє *Свободи* зрозуміло богато наших народних діячів і длятого старають ся поширити як найбільше між нашим народом, котрий зі свого боку що раз більше і масово — навіть значна часть, що підносимо з правдивим вдоволенням, сільського жіноцтва — горне ся до *Свободи*, її передплачує і читає. Але і *Свободу* треба ширити таки більше, як роблено доси і в сій роботі повинні співділати всі, кому добро українського народу лежить справді на серці.

Та вертаймо до складок. Як сказано висше, при абірці складок на всякі загальні цілі, що їх викликала воєнна хвиля, поминено зовсім складки на політичні цілі, так як би наша суспільність не мала тепер ніяких політичних потреб і домагань, які, звісно, потягають за собою грошові видатки. А коли, як коли, то як раз в часі війни зросли непомірно наші політичні задачі і політична робота, хоч має вона нераз трохи иншу форму як перед війною. На долині в краю на права нашого народу напосіли ся різні звісні нам наші противники,

Як тепер збиткуєть ся різна дрянь над нашим народом, особливо над селянами, се знаємо всі. І ту треба крок за кроком усувати всі кривди, треба вносити жалоби і представлення до висших властей, а се знова получене з видатками. Треба буде приступати до віднови політичного житя, знова нові видатки.

І тому зазив Народного Комітету до жертв на народні цілі, а з окрема до жертв на Народний фонд, повинен знайти відгомін і зрозумінє серед нашого народу. В першій мірі ми самі мусіли подумати про себе і про нашу будучність і попри складки на українських січових стрільців, на жовнірів австрійської армії, на жертви війни не забувати ні на хвилину про складки на Народний фонд. Треба нам памятати при кожній нагоді на Народний фонд, збирати датки і зібрані гроші присилати під адресою Красного Союзу Кредитового у Львові, ринок ч. 10 на вкладкову книжочку ч. 5.000 з допискою „на Народний фонд“.

Покажіть, Сестри і Братя, що добро українського народу і його красша будучність лежить Вам на серці і складайте свої лепти на Народний фонд.

Нужда серед збігців в Росії.

Російський писатель Петро Ашевський представляє в московськїм дневнику „Русское Слово“ (виходить у Москві) муки, які мусять витерпіти мільони нещасливців, котрих російські власти виволікли з російських округів, обнятих війною. Понизше подаємо дослівний переклад статі.

Філя збігців заливає цілу Росію, аж до Уралу і розливає ся аж ген на Сибір. Я довідав ся з часописий, як поводило ся збігцям в Москві. Там було страшно, але се ще був рай в порівнаню з тим, що їх ждало тут. В Москві мали сі нуждарі бодай дах над головою і кусок хліба для заспокоєня голоду, а що найважнійше, мали запевненє, що про них подбаєть ся. Цілком инакше тут. На кінці стаційного подвіря (ярду) в Уфі стоять в безконечність розтягаючі ся ряди вагонів заповнених збігцями. Довкола вагонів бавить ся дівтора посеред брудного біля, що тут і там лежить розпостерте, щоб обіскло. Картина всюди одна і тасам. Тут і там лежать люди при своїх манатках, узликах: старці, діти і довгою дорогою умучені хорі посеред всілякого знарядя і хатної обстанови зовсім злишної, яку в поспіху зарвано, неначе перед пожаром. Всі одіті в лахмани; страшний вид пекольної нужди. Перехожу від одного вагона до другого і намагаюсь з людьми розмовити ся. Але ніхто не розуміє „по руски“ (московськи). Найбільше з них Литовців, Українців і Жидів. Чути цілком незрозумілу бесіду поміж ними. Звертаю ся до одного з запитом. Він не відповідає. Його суєтід пояснює ломаною московською бесідою:

шої піхоти. Італійці коло примістка Тольмайн мусіли цофнути ся трохи взад. Впрочім нема нічого замітного. Наші воєнні кораблі острілювали з успіхом кілька місцевостей на італійським побережю.

На Балкані.

Чорногора вже в цілости занята нашими військами, котрі маширують далше в Альбанію, але меншими відділами і поволи, бо Альбанія дуже гориста і нема там ніяких доріг хіба гірські стежки, що значно спинює діяльність нашої армії. Наші війська знаходять ся вже, о три милі від Дураццо, головної пристани Альбанії над Адрійським морем, котру в останніх днях наші морські літаки (гідропляни) кілька разів обкинули бомбами. Болгари маширують далше до полудневої Альбанії на місто Вальону, де доси стояло італійське військо. В Альбанії більших битв з причини гірського положення краю не буде і є певна річ, що Італійці в час вицофають звідтам свої війська.

Під Солунем ще не розпочала ся властива діяльність союзних армій. Час від часу налітають хіба на солунську твердиню і пристань німецькі літаки і бальони і обкиднують їх бомбами.

На Кавказі і в Мезопотамії

не було в останнім тижні нічого замітного.

На заході

Позиційна війна триває далше. Більшого наступу (офензиви) не робить ні одна з воюючих сторін. Всі битви мають місцеве значінє.

Низше подаємо звіти австро-угорського і німецького генерального штабу за час від 3 лютого до 9 лютого включно.

Звіти генерального австро-угорського штабу.

Війна з Росією.

(2/2). Міновими атаками перед мостовим шанцем на північний захід від Устечка присилували ми ворога покинути його передні ровні. На інших місцях північно-східного фронту були ся патрулі.

(3/2). На північний схід від Боян розбив ся московський атак, проти наших передних становищ.

В східній Галичині і на волинським фронті з обох сторін жива діяльність летунів. Одна московська ескадра летунів кинула 6 бомб на Бучач; двоє людей погинуло, кількох ранених. Інша московська ескадра кинула бомби на північний схід від Луцька; ті бомби ранили 6 що лиш полонених Москалів. Наші воздушні ескадри бомбардували з успіхом околиці на захід від Чорткова і на північ від Збаража.

Зрештою місцями бої артилерії.

(4/2). Наші літаки обкинули бомбами московське етапове місце Шумск на схід від Кременця. Богато будинків стоїть там в огні. Поза тим не стало ся нічого особливого.

(5/2). Не стало ся нічого важного.

(6/2). День минув без особливих подій.

(7/2). Положенє не змінене.

(8/2). Користаючи з яснійшої погоди, розвинено вчера на цілім північно-східнім фронті оживлену діяльність артилерії.

На північний захід від Тернополя Росіяни нинішньої ночі кілька разів атакували одну з наших висунених наперед точок опертя. Вдало ся їм хвилево вдерти ся до неї, одначе незабаром виперто їх звідти.

(9/2). Не стало ся нічого важного.

Війна з Італією.

(2/2). В долині Сугана, на захід від Ронченьо, відперто кілька атаків італійських батальйонів. На стої гори Коль ді Ляна в рукопашнім бою здобуто й розбито ворожу саперську позицію. На фронті над Сочею гарматні бої.

(3/2). На Побережнім фронті гарматні бої в кількох точках були дуже оживлені. Коло примістка Тольмайн наші війська завдяки атакови саперів розширили свої становища на захід від Ст. Лючія. В ровях, покинутих ворогом знайшли ми численних трупів і богато воєнного матеріалу.

(4/2). Гарматні бої на Побережнім фронті остали досить сильні й обняли також кілька місць граничної полоси Каринтії й Тиролю. Кілька влучних стрілів ворожої артилерії знищило в части замок Дуїно. Перед примістком Тольмайн Італійці наслідком останньої акції наших війск подали ся взад на гірські стоки на захід від дороги Ойгінь Село.

(5/2). Ніяких особливих подій.

(6/2). Не стало ся нічого важного.

(7/2). Положенє не змінене.

(8/2). Не стало ся нічого нового.

(9/2). Не стало ся нічого важного.

Війна на Балкані.

(2/2). В Альбанії наші передні війська без бою дійшли до південного берега ріки Маті. В Чорногорі повний спокій. Не стало ся нічого особливого.

(3/2). В Альбанії передні відділи наших війск заняли околиці на захід від Круя. В Чорногорі нічого нового.

(4/2). Наші війська в Альбанії заняли Круя. Їх чоло дійшло до ріки Ішмі. Положенє в Чорногорі незмінно спокійне.

(5/2). Нічого нового.

(6/2). Не стало ся нічого важного.

(7/2). Положенє не змінене.

(8/2). Не стало ся нічого нового.

(9/2). Передні части ц. і к. війск, які оперують в Альбанії, перейшли через ріку Ісмі й заняли місцевість Преза і горби на північний захід від неї. Вороже військо, зложене з останків сербських формацій, італійських відділів і наемників Ессада паші, уникало боротьби й відступило на полудне і полудневий схід. Тільки при обсажденю місцевости Вляя (8 км. на північний захід від Тірани) визязала ся коротка боротьба. Ворога відперто.

Наші летуни в останнім часі кілька разів з успіхом обкинули бомбами війсковий табір під Дураццом й італійські пароходи, що стояли в тій пристачі.

В Чорногорі положенє незмінно спокійне. Розоруженє покінчене.

Події на морі.

Альбанські міста, Дураццо і Вальону атакували наші гідропляни (такі літаки, що спустившись на воду, плавають як лодки).

Звіт генерального штабу доносить:

Дня 25. січня пять наших гідроплянів, дня 27. січня два гідропляни а 1. лютого три гідропляни бомбардували Дураццо, головню табір зараз коло міста. Наслідки були страшні. Мимо сильної пальби батерій з берега, а також гармат з воєнних кораблів гідропляни вернули за кожним разом без шкоди.

Дня 2. лютого три гідропляни обкинули бомбами Вальону, поцілвши портові будівлі, кораблі і шатра. Серед сильної пальби батерій з берега і корабельних гармат оден гідроплян був поцілений два рази в машину і мусів спуститись на море. Командант всіх гідроплянів спустив ся зараз на сильно розбурхане море до попованого гідропляна хоч з Сасенобили гармати і хоч повною силою пари надпливали два протигорпедовці, повелось йому забрати до свого літака обох нераних офіцерів-летунів, зовсім знишити по-

пований гідроплян і з подвійною залогою ще в пору піднести ся в гору і вернути щасливо до Катаро, роблячи 220 кілометрів дороги.

Кілька наших кружляків 3. с. м. перед полуднем на східнім побережю Італії острілюванем тяжко ушкодили двірці в Ортона і Сан Віто, кілька фабрик і магазинів в околиці тих місцевостей, а також кораблеву вінду, і знищили залізничий міст на ріці Арієльо, на північ від Ортони. По острілюваню будівель в Сан Віто завважили там пожари. Наші кружляки вернули без втрат.

Звіти німецького генерального штабу.

На сході.

(3/2). Положенє, загалом беручи, не змінило ся.

(4/2). Не стало ся нічого нового.

(5/2). На цілім фронті не було ніяких особливих подій. Один з наших воздушних кораблів атакував укріплене Двинська.

(6/2). Не стало ся нічого важного.

(7/2). Ворог даром атакував заняте нами в ночі на 6. с. м. становище російської полевої сторожі на східнім березі Шари, над залізничною лінією Барановичі-Ляховичі. Мусів відступити, понісши значні втрати. На північний захід від Відзи впав у наші руки російський самолет, якого керманіч заблудив.

(8/2). Не стало ся нічого нового.

(9/2). Відперто менші російські атаки в околиці Ілуксти (на північний захід Двинська), як також на здобуті нами 6. с. м. становища полевої сторожі на залізници Барановичі-Яховичі.

На полудневім сході

(3/2). Положенє, загалом беручи, не змінило ся.

(4/2). Наші летуни завважали значні пожари в долині Вардару, на полудне від грецької границі і в солунській пристани.

(5/2). Нічого нового.

(6/2). Не стало ся нічого важного.

(7/2). Нічого нового.

(8/2). Нічого нового.

(9/2). Положенє не змінило ся.

На заході.

(2/2). Ворожа артилерія в окремих відтинках Шампанії і на схід від Сен Діє (в Вогезах) розвивала значну діяльність. Ворог знов острілював місто Лен. На полудневій захід від Шоні наслідком огню наших оборонних гармат упав великий французський самолет. Летунів ранених полонено.

(3/2). В Фляндрії відповідала сильно ворожа артилерія, коли ми широким фронтом бомбардували ворожі становища.

На північний захід від Ілліш обсадили ми дві ями, зроблені перед нашим фронтом англійськими гранатами.

В околиці Невіль ворог в полудневих годинах збільшив дуже сильно гарматну палбу. Також в інших частях фронту розвинули ся оживлені гарматні бої, а в Аргонах бої ручними гранатами.

Наші летуни в околиці Перен зістрілили один англійський і один французський літак. Три летуни погинули. французський вивідник тяжко ранений.

(4/2). Одну з ям, обсаджених нами на північний захід від Ілліш, Англійці засипали новим вибухом міни. Під Льос і Невіль ішли сильні бої ручними гранатами. В богато місцевостях фронту ворожа артилерія розвивала значну діяльність, особливо в Авгонах.

На захід від Марле дістав ся в наші руки французський літак, бо його пілот заблудив.

(5/2). Ми відперли дрібний англійський атак на вівдень від каналу Лябассе. Підготовлений огнем киданих мін французський атак ручними гранатами на полудне від Сом зло-



Трен привозить дарунки на Різдво 1916. для українських січових стрільців від Боевої Управи і Українського жіночого Комітету у Відні. Перед управою першого курія.

мився під огнем нашої артилерії. В Шампанії і проти частин нашого фронту в Аргонах ворожа артилерія ціле передполудне палила з важких гармат. Викликані Французами вибухи на узгір'ю Вокуа (на схід від Аргонів) зробили в наших ровах незначні шкоди. Наша артилерія острілювала з успіхом ворожі становища на фронті Вогезів між Дідольсгаузен і Зульцерн.

(6/2). Менші англійські відділи, які на жолудневий захід від Мессін і на полудне від каналу Ля Бассе пробували посунути ся наперед, відперто.

Розсаджування терену Французами коло Верріно Бак, на узгір'ю Комбр і в Священічій лісі остали без особливого успіху.

Коло Бапом змушено осісти англійський літак. Летунів увзято до неволі.

(7/2). Сильні бої артилерії між каналом Ля Бассе і Арра, а також на полудне від Сом. В останніх днях ворог знов сильно острілював місто Лен. В Аргонах Французи урядили вибух і обсадили на узгір'ю 285 на північний схід від Ля Шаляд лійку, витворену вибухом. Однак наш протинаступ зараз їх викинув з тої лійки.

(8/2). На полудне від ріки Сом ішла оживлена боева діяльність. Вночі з 6. на 7. с. м. втратили ми малу частку рова нашої нової позиції. Французький атак, виконаний ввечері в полудне по підготовленню сильним огнем, відперто. Вечером противник віддав знов в наші руки нашу позицію.

Німецька ескадра самолетів заатакувала залізничні уряди в Поперінг і табори англійського війська між Поперінг і Діхмід. По кількох кратних боях з ворожими летунами, які вилетіли для оборони, ескадра вернула без втрат.

(9/2). На захід від Вімі наші війська здобули приступом першу французьку лінію на просторі 800 метрів, полонили над 100 людей і здобули 5 машинових карабінів. На полудни від ріки Сом Французи ввечері знов вдерли ся до малої частини німецького рова. В Священічій лісі наша піхота зістрілила ворожий самолет. Він упав, горючи; летуни згнули.

Зі світа.

Росія.

Начальник російського правительства, президент міністрів Горемікін уступив, а на його місце цар покликав сердечного приятеля Горемікіна, Штірмера. Данські газети доносять з Петрограду, що новий президент міністрів скарвав роботу міністра заграничних

справ і міністра скарбу так, що почали ширитись поголоски, що оба сі міністри уступлять. Ширять ся поголоски, що задумує мабуть уступити також старший прокуратор Синоду Волшин. Як його наслідника вказують Лукіянова. Штірмер заявив, що війна мусить бути ведена аж до цілковитої перемоги і що Дума мусить бути скликана.

Інші газети пишуть, що політика Штірмера буде такоюж, якою була політика його попередника. Штірмер має бути лютим ворогом Німців і не гадає змінювати ні внутрішньої ні заграничної політики.

Тепер говорять, що Горемікін пішов в відставку тому, бо хотів рядити без думи, а населення Росії домагає ся, щоб дума була скликана і контролювала роботу правительства. Новий президент міністрів має помирити правительство з думою. Телеграми з Петербурга доносять, що вже появилсь царський указ скликаючий думу і державну раду на день 22. лютого.

Греція.

Коли Сербія і Чорногора ще не були в наших руках, Англія і Франція бунтували Грецію, щоб вона прилучила ся до них і ратувала Сербію, висилаючи свої війська проти нас і проти Болгар. За війною проти нас був також грецький президент міністрів, Венізелос. Але грецький король і грецький штаб генеральний не хотіли пхати пальців між двері. Вони бояли ся, що Болгарія перебере весь той шмат землі, який Греція зрадивши Болгарів, дістала по війні з Туреччиною. Англія і Франція рішили ся самі ратувати Сербію і захочені Венізелосом, виладували свої війська на берегах Греції, в Солуні а звідтам влізли у Сербію. Вони гадали, що бодай тоді, як стануть на грецькій землі, грецьке військо прилучить ся до них. Тимчасом грецький король нагнав Венізелоса і про війну з нами далі не думає. Ще меншу має він охоту до непевного інтересу, від коли наші і болгарські війська не тільки здавили Сербію і Чорногору але також відігнали Англіяців і Французів поза грецьку межу. Греки не мають сили викинути влізців зі своєї землі, бо англійські і французькі кораблі могли би збомбардувати Грецію з усіх боків. Не могучи влізливців викинути, а не хотючи йти війною на нас, Греція опинила ся в дуже скрутнім положенню, так що їй тепер ні в кут ні в двері. Греція знає, що як влізливці не вступлять ся, то наше військо разом з німецьким і болгарським будуть мусіти вмашинувати в грецький край аби ворога вигнати з Солуня так, як вигнали його з Галіполі під Царгородом. На сім потерпить також грецький край і грецький народ, хоч сам до війни не мішаєсь. Наші вже навіть зачали нападати на Солунь, хоч поки що, лише воздушною дорогою.

Італійські газети з посліdnих днів пишуть, що бомби кинені Німцями з баллонів (Цепелінів) на місто Солунь знищили та підпалили багато будинків і убили більше ніж 50 осіб, а до 60 покалічили. Шкоди, які сі бомби наробили, оцінюють на 5 мільонів франків. Грецьке населення в Солуні вибираєть ся тікати з міста, бо з него скоро будуть самі тільки руїни. Правительство держав почвирного порозуміння аж до заключення мира займуть Солунь і всю частку Греції аж по болгарську границю. Та на тім не конець. З тої частини краю мають вигнати всіх Греків. Окрім Солуня, французькі і англійські війська обсадили інші прибережні місцевости Греції і деякі грецькі острови. Між іншими мали також обсадити великий острів Крету. Бачучи, що Греки не хочуть йти проти нас, Англія і Франція жадає, аби Греція розпустила своє військо. Вони боять ся аби тоді, коли наші ударять на них від півночі і від сходу, Греки не рушили на них від заходу. Чи Греція в тім послухає влізливців, не знати. Вісти в сій справі є суперечні. Одні кажуть що король рішивсь розпустити резерву з літ 1892 до 1900 і резервових офіцерів з літ 1889 до 1892. Інші вісти, противно, що король підписав дальшу мобілізацію, котрою визнає до служби тих з літ 1892 до 1914, що темер є за границю.

Наші вороги ломлять собі голову над тим, коли наші, німецькі і болгарські війська вмашерують до Греції, щоб звідтам прогнати Англіяців і Французів. Здогадують ся, що се буде в марті. На грецько-болгарській границі вже мало прийти до перестрілок між болгарськими а французькими патрулями, котрі задалеко висунулись наперед.

Один з редакторів „Русского Слова“ мав розмову з грецьким королем, котрий висловив глибоке невдоволення з держав почвирного порозуміння, які без найменшої причини допчуть право Греції панувати у себе і допчуть гідність свободної держави. Король не відносить ся ворожо до держав почвирного порозуміння, але не хоче війни, якої не хоче також грецький нарід, про що можна легко переконатися. Король протестував проти обсаження другої столиці своєї держави, але чи се що допоможе!? Король розуміє, що присутність конзулів ворожої групи держав у Солуні була для почвирного порозуміння не вигідна. Але чому воно не звернулось до нього, тільки нарушило його права!? Адже він був би попросив конзулів опустити місто. На питаннє, яке становище займе Греція на випадок болгарського наступу на Солунь, король сказав: Греція не змінить свого становища. Німецько-турецько-болгарський наступ буде звернений не проти Греції, яка остає нейтральною. Греція боїть ся тепер менше за долю Солуня, ніж як би він був у грецьких руках. Також на випадок перемоги осередних держав Болгарія мусить вдоволити ся тим, що вже здобула.

Італійські газети доносять з Солуня: Серед руху військ, який довів вже до боїв на сербсько-грецько-болгарській границі, запримічено знова рухи малих французьких і англійських відділів. Один англійський відділ висинув ся поза оборонну лінію Солуня, але мусів чекати цілу ніч, бо грецькі власти зволікали з уділенням дозволу на перехід. По солунській області ходять патрулі французьких офіцерів. Має ся вражінє, що Французи і Англіяці хочуть розпочати офензиву, коли ворог не рухає ся.

Румунія.

Румунія все ще не хоче пустити фарби, не хоче показати, з ким вона піде: з нами, чи з нашими ворогам, чи може, аж до кінця війни буде сидіти тихо. Здавалоб ся, що крикунів, що пруть до війни з нами, вже придавлено, бо Румунія спрдала нам 50.000 вагонів всякого зерна, дозволила нам взяти збіжжє, куплене нами ще перед роком і тепер знов продає нам 100.000 вагонів збіжжя й кукурудзи. Але, так само як нам, продає Румунія збіжжє нашим ворогам. Що Румунія ладить ся до якогось виступу, показувалоб се, що румунський парламент має на жаданє правительства ухвалити на військо 200 мільонів лей (франків) більше, ніж доси ухвалював. Всіх румунських резервістів, що живуть за границю, покликано тепер до війська. Покликано також наймолодший річник. Не знати

чого, румунські літаки кружляли над Болгарією. Болгари стріляли до них і прогнали їх. Не знаючи на чий бік Румунія в найближшій будучності звалить ся, Болгарія не тільки стоїть муром проти ворогів що усадовились в Солуни, але також аби від напасти не пронасти, обезпечає свою границу від північно го сусіда. Над Дунаєм, що відмежовує Болгарію від Румунії, є болгарське місто Рушук. Болгарія оголосила, що Рушук є військовою околицею. Через те ні з Румунії ні до Румунії не можна плисти Дунаєм. Не без причини Болгарія таке зарядила.

Альбанія.

Обсадивши цілу Чорногору, наші війська вмаширували до Альбанії. Сей край є на полудне від Чорногори. До Альбанії вмаширували наші тому, бо там схоронились недобитки сербської армії, а в додатку Італія, що має до Альбанії приступ від сторони моря, виладувала там свої війська. До Італійців прилучив ся альбанський зрадник Есад-паша з кількома тисячами піддурених ним Альбанців. Есад-паша обсадив місто Дурацо, а Італійці Вальону. Наші війська вже недалеко Дураца. Кажуть, що Есад-паша і ті Італійці, що там з ними є, не годні оборонити міста і вже втікають поволи до Вальони. Вальону хочуть Італійці оборонити за всяку ціну. Берлінські газети доносять з Софії, що австрійські підводні судна затопили в вальонським порті два транспортні кораблі з італійським військом,



УКРАЇНЬСЬКА САМАРИТАНСЬКА ПОМІЧ.

Українські сестри в каплиці українського духовного семинаря при ул. Коперника ч. 36. у Львові. Побіч ялинка і приготовані дарунки для хорих жовнірів.

Українська Самаританська поміч у Львові.

(Допись зі Львова).

Коли по уступленю Москалів, зачали напливати до Львова наші ранені жовніри, зараз повсталала думка поміж українськими панночками, щоби урядити окремих шпиталь, де могли би працювати самі українські сестри. Як подумано, так зроблено! — Кілько труда і праці коштувало перше уладжене шпитала, годі навіть описати. Зараз по зголошеню на тоту ціль духовного семинаря, 27. червня 1915 в протягу півтора дня, дозвожено з ріжних сторін міста з інститутів, і приватних домів, ліжка та інші потрібні річи та уладжено шпиталь так, що аж в кілька днів потім генерал звиджував його, то не мав слів похвали а і пізнійше висказував ся о нім: „ви з повним признанем“. Понеже тоді було трудно о робітників, то панночки самі заняли ся митем і шурсванем страшно побутом Москалів занедбаного будинку.

Скоро вість про український шпиталь рознесла ся по Львові, зараз почали напливати обильні жертви так в грошах як в біло і натураліях. Добрі люди помагали як могли. Пані Українки, що були під той час у Львові заняли ся шитом біля і закупованем потрібних річий. Охочих до праці в шпитали було так багато, що прикро було, що хвиля відмовляти зголошующим ся. — Праця йшла жваво і охочо.

Пані, котрі від початку працювали в шпитали і кілька прихильних тій справі муштин постарали ся о тоє, що в другій половині липня 1915 зібрала ся майже вся українська інтелігенція, перебуваюча тоді у Львові на спільну нараду, що і як дальше робити. — Щоби мати оборону перед всілякими напастями непокликаних опікунів, вибрано комітет з 15 осіб муштин і женщин котрий і досі опікуєть ся Українською Самаританською Помочю.

Війскові власти відносять ся дуже прихильно до праці наших сестер а молоденькі робітниці, совісною працею і статочним поведенем, виробили собі загальне поважане і признане у війскових властей.

В навечере Різдва Христового 1916 уряджено в шпитали для всіх хорих „ялинку“ і обдаровано також всіх жовнірів Українців по других шпиталах.

Яка небудь доля стріне в будучности Українську Самаританську Поміч, то всеж сама її поява є доказом, які богаті дари вложив Бог в серце української жінки, котрі при розумнім веденю можуть віддати велику услугу вітчизні. Ті ніжні руки наших панночок, котрі не цофали ся перед найпростішою роботою в шпитали, та дотикали ся зі ширим співчутєм відражаючих ран, ті руки чесні,

понесуть певно і пізнійше поміч всюди, де її лише буде треба.

Як прихильно відносить ся українська суспільність до Української Самаританської Помочи видно з того, що на ялинку для ранених жовнірів, на її зазив з усіх сторін краю поплили щедрі жертви, так що Заряд міг обдарувати до двох тисяч жовнірів. Найбільшу утіху справляли хорим молитовники, котрих роздано понад тисяч штук. Крім того роздано хорим кількост світських книжок, також патріотичні картки з видами, образці, медаліки, хрестики, та інші дрібниці. Хорі в семинарським шпитали при улици Коперника і сі Українці, що з других шпиталів там прийшли (понад 900 осіб) дістали також білі колачики і ріжні святочні ласощі. Для тяжко хорих по других шпиталах, передано дарунки на руки старшого полевого курата о. Кишакевича. В шпитали при ул. Коперника дістали також всі святочну вечеру се є борщ, пиріжки і кутю. — Що українська суспільність давала радо свої лепти на сю ціль видно з дописок повних широго вспівчутя для н. дужих жовнірів. Нагородою для всіх нехай буде ся утіха, яку справили нещасним хорим борцям.

До розвою Української Самаританської Помочи причинили ся головні пані Павлина Гладилевич, Наталя Домбчевська, Люба Артимович, Софія Коблянська, о. Павло Демчук, а не менше і о. Йосиф Кишаневич та цілий ряд інших пань і панночок, за що їм належить ся повне признане.

Роман Купчинський.

Різдво на новочасній бічи.

(Полева Служба Бога і дефіляда).

Робив ся перший день Різдва. Сонце сходило ясно і велично зза надрі них гір, золотило болотяні калабані по дорогах і робило заболочену околицю приємнішою. Легенький вітер віяв з заходу і пригадував більше ранній Великдень, чим Різдво.

На великій площі за селом зібрав ся і полк січового війська на полеву Службу Богу. Рівно — рівенько як шнурочком виміряні станули лави січовиків. Попереду своїх курінів отамани: Сень Горук і Василь Дідушок. Перед полком уставлено під горбом польовий вітвар, зроблений на борзі „піонірами“ попередного дня. Коло вітваря з боку станув полковник Гриць Коссак відпоручник загальної Української Ради і Боєвої Управи Іван Боберський, полковий адютант Василь Панчак і інспекційні офіцири.

Роздав ся приказ: „Позір!“ Стукнули ноги як одна. Кождий випрямив ся як струна. Полевий курат січи о. Микола Іжак почав

Службу Богу. В гарнім і величнім храмі, серед небуденних обставин правила ся вона.

Склепінє неба синіло над головами, докола тихі, примрачені поля, виблискувала ся до сонця покручена Стрипа. За нею з одного боку горби затіснені лісками, з другого рівне-рівнесеньке поле, як степ.

А обставини? Не треба про них і згадувати. Кождий знає серед яких обставин править ся Службу Богу в лінії. Кождої хвилі може загудіти ворожа гармата і куля зі свистом розірве ся над головами. Кождої хвилі може прийти приказ піти в сю, чи в ту сторону на позиції...

По Службі Божій звернув ся о. Курат зі словом до січового війська: „Ви герої і местники свого народа святкуєте свято Різдва Христового далеко від своїх родин і сторін. Святкуєте його там, де кождої хвилі чигає на вас смерть і рани. Та ніхто з Вас не може і не сміє тим зражати ся. Ви мусите видержати до кінця, та як ви до тепер видержували. Ви маєте прецінь ще ввійти до обіцяної землі. А ввійти мусите там з високо піднесеним прапором і гордо піднесеним чолом!“

Скінчив, а слова його летіли з вітром далеко, широко злітали і над голови січовиків, що бачно ловили їх і записували в своїй памяти.

Тимчасом на право від нас загуділа нечаяно одна гармата, потім друга, трета і четверта. Се пригадувала ся дійсність, як що хто літав мріями коло рідної хати.

По Службі Божій полкова старшина станула на горбі і почала ся дефіляда.

Коли дивити ся з боку на масу машируючих людей в однім темпі і енергічно — то має ся вражінє якоїсь могутчої сили, якогось сталового тарана, якому не опруть ся жадні перешкоди.

Перша йшла сотня Дудинського. За нею другі сотні І курія. Відтак маленький відступ а затим II курія. Попереду куріний а за ним сотня Вітовського, Будзиновського, Мельника і Левицького. — Ряди за рядами пересували ся випрямовані, як струни. Під такти полкової музики мусіли вони бродити по кістці в густім болоті, що незвичайно утруднювало хід.

По дефіляді розійшли ся сотні по хатах і за хвилю вже розносили ся по селі співи і коляди.

ЛЕСЬ МАРТОВИЧ.

НА ТОРЗІ.

Проць і Прощиха продали в місті, на торзі, дві курці, копу яєць, пів корця жита тай купили порося й дві дощі карник залатати.

